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ВСТУП 

 

Одна з особливостей молочного скотарства в Україні – це швидкий перехід на 

використання новітнього технологічного обладнання. Пов’язаний він з 

модернізацією, реконструкцією або будівництвом нових молочно-товарних ферм, і 

суттєво змінює процес виробництва молока. В господарствах запроваджують сучасні 

системи доїння (у т.ч. роботизовані установки), утримання, годівлі, оптимізації 

мікроклімату тощо. Їх застосування призводить до зміни режимів виконання робочих 

операцій. Правильний вибір комплекту технологічного обладнання і організації 

роботи та утримання тварин на фермі визначає ефективність перебігу технологічного 

процесу. Помилки, які допускають під час проектування ферм, вибору обладнання та 

організації робочого процесу призводять до значних матеріальних збитків. Мета 

даних рекомендацій – спростити для фахівців молочно-товарних ферм вибір 

розпорядку дня, способу утримання корів, типу і розміру доїльної установки та 

визначити чіткі правила виконання технологічних операцій під час доїння корів. 

Рекомендації призначені для впровадження на молочно-тованних фермах з 

безприв’язним боксовим утриманням корів і їх доїнням у спеціалізованих залах або 

на роботизованих установках. Запропоновані в них технологічні рішення отримані в 

результаті власних досліджень і узагальнення досвіду інших авторів. 

 

 

РОЗПОРЯДОК ДЛЯ НА МОЛОЧНО-ТОВАРНІЙ ФЕРМІ 

 

Розпорядок дня на фермі визначає режими виконання робочих операцій і 

організацію роботи обслуговуючого персоналу та фахівців. Виділяють розпорядок 

дня для ферми в цілому і для окремих працівників. 

В основі розпорядку дня знаходиться перелік щоденних робочих операцій. 

Залежно від виконавців, операції виконують послідовно, або незалежно одна від 

одної, але починають його формування із визначення часу для найбільш 

працемістких: доїння корів, роздавання кормів і видалення гною.  

Доїння корів на фермах з безприв’язним утриманням і використанням 

доїльного залу планують з урахуванням бажаної їх кратності, а час на виконання 

операції визначають залежно від ємкості доїльної установки, її типу, кількості і 

продуктивності корів. Кратність доїння корів (зазвичай двох, або трьохразова) 

визначається рівнем молочної продуктивності. Для попередження зниження молочної 

продуктивності, корів з надоєм понад 7-7,5 тис. кг молока краще доїти тричі на добу. 

Початок доїння планують таким чином, щоб проміжок часу між ними був приблизно 

однаковим. Рекомендований час початку доїння корів, за трьохразового режиму може 

бути наступним: 4
00

, 12
00

, 20
00

.  

Режим роздавання кормів залежать від складу кормосуміші, розміру кормового 

столу і фронту годівлі корів. На фермах з однотипною годівлею, за умови 

використання напівсухих повнораціонних кормосумішок, кратність роздавання 

кормів 2-3 рази за добу. За умов великого навантаження поголів’ям на кормовий стіл 

(фронт годівлі менше 60 см), вузьких кормових проходів (ширина двохстороннього 

кормового столу менше 4 м) та включенням до кормосуміші кормів з обмеженим 

терміном зберігання, кратність роздавання кормів повинна становити 3-4 рази на 

добу. Активізація споживання коровами кормів проявляється після їх доїння в 

доїльному залі [1], тому режим годівлі бажано підбирати таким чином, щоб тварини 
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після видоювання мали доступ до свіжо розданого корму. Через 45-50 хвилин після 

роздавання, тварини можуть відсунути кормову масу на відстань понад 700 мм, це 

ускладнює її діставання і призводить до зменшення кормової активності корів [2]. 

Впродовж години після роздавання кормосуміші бажано забезпечити її підгортання 

до борту кормового столу. 

Частота видалення гною, за умов безприв’язного боксового утримання корів 

регламентується способом його прибирання. За умов використання скреперних 

установок гній прибирають в міру його накопичення. Видалення гною із проходів 

один раз на 40-90 хв. забезпечує достатній рівень чистоти в приміщеннях і 

попереджає його замерзання взимку. За умов видалення гною бульдозерами, секції 

очищають під час доїння корів, коли тварини знаходяться на доїльному майданчику. 

Основні технологічні операції впродовж доби суміщають з іншими, які 

пов’язані з ними, зокрема підгортанням кормосуміші, напуванням телят, проведенням 

ветеринарного огляду і лікування корів, виявленням охоти і штучним осіменінням 

тварин, визначенням якісних показників та відвантаженням молока тощо. До цього 

переліку можна додати ряд циклічних робочих операцій, зокрема поновлення 

підстилки, проведення ветеринарних досліджень, зважування тварин та встановлення 

їх кондицій, моніторинг годівлі та інші. Їх проводять згідно графіку у зручний 

робочий час. 

Орієнтовний розпорядок дня для молочно-товарної ферми з позмінним доїнням 

корів на майданчику, триразовим роздаванням кормів та видаленням гною 

бульдозером може бути наступним: 

4
00

-8
00

 – доїння корів; 

4
00

-8
00

 – видалення гною; 

6
00

-9
00

 – штучне осіменіння корів; 

7
00

-9
00

 – роздавання кормів; 

8
00

-9
00

 – напування телят молочними кормами; 

9
00

-12
00

 – підгортання кормосуміші на кормовому столі; 

12
00

-17
00

 – доїння корів, проведення ветеринарного огляду і лікування корів на 

доїльному майданчику; 

12
00

-17
00

 – видалення гною; 

13
00

-15
00

 – роздавання кормів; 

16
00

-17
00

 – напування телят молочними кормами; 

15
00

-18
00

 – підгортання кормосуміші на кормовому столі; 

18
00

-21
00

 – штучне осіменіння корів; 

19
00

-21
00

 – роздавання кормів; 

20
00

-1
00

 – доїння корів; 

20
00

-1
00

 – видалення гною; 

21
00

-23
00

 – підгортання кормосуміші на кормовому столі. 

В інших технологічних умовах (відмінні умови утримання і годівлі корів, різні 

комплекти технологічного обладнання ферм, інший режим використання доїльної 

установки тощо) розпорядок дня на фермі може бути змінений. Окремі розпорядки 

дня розробляють для родового відділення, профілакторію для телят та для 

спеціалістів, які керують технологічним процесом. 
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ОБЛАШТУВАННЯ МІСЦЬ ВІДПОЧИНКУ І ДОГЛЯД ЗА ХУДОБОЮ 

 

Основний спосіб утримання корів на сучасних молочно-товарних фермах – 

безприв’язний. Це зумовлено рядом факторів, зокрема можливістю максимально 

спеціалізувати і механізувати робочі операції на фермі та створити найбільш 

сприятливі для корів умови, коли вони можуть вільно рухатись (попереджує 

гіподинамію і її наслідки) та матимуть вільний доступ до води, корму і відпочинку. 

На великих фермах, серед різних варіантів цього способу перевагу віддають 

боксовому утриманню. Корівник для безприв’язного боксового утримання 

розподіляється на окремі технологічні зони і елементи. Основними складовими є зона 

утримання, технологічні проходи і кормовий стіл. Зону утримання поділяють на 

проходи (кормові, кормо-гнойові і поперечні) і бокси. Найбільше значення для 

забезпечення комфортного утримання корів мають бокси – місце індивідуального їх 

відпочинку. Якщо бокс відповідає потребі корови за розміром, конструкцією, 

розташуванням та зручністю, тварини із задоволенням в них відпочивають, надаючи 

перевагу відпочинку лежачи. Згідно чинних нормативів [8], бокси рекомендують 

робити шириною 100-120 см і довжиною 190-220. Згідно літературних даних, в яких 

узагальнено іноземний досвід і практику реконструкції ферм, довжина боксів повинна 

бути значно більшою і становити 235-240 [3, 5]. Окрім основних габаритів, 

важливими елементами боксів є огороджуючі конструкції (бічні роздільники і шийна 

труба).  Висота огороджуючих конструкцій повинна бути 100-110 см, а нижнього 

горизонтального елементу роздільника – 45-55 см. Бічні роздільники крайніх боксів 

роблять у вигляді суцільних стінок, висотою 120 см, але щоб повністю закривати 

тварин від протягів їх бажано робити вищими на 20-30 см.  

Якщо нижній огороджуючий елемент роздільників розташований занадто 

низько, то ноги корови можуть зачепитись за нього, що призведе до травмування 

тварини. За умов низького розташування нижніх горизонтальних елементів бічних 

роздільників, убезпечити тварин можна шляхом внесення товстого шару підстилки, 

який їх перекриватиме і створить комфортні умови в ложі боксу.  

Важливим елементом забезпечення комфорту корів є внесення підстилки в зону 

відпочинку худоби. Помічено, що в одній секції для корів, в якій частина боксів мала 

підстилку, а частина була звільнена від неї, корови в боксах, в яких підстилки не було 

відпочивали неохоче. Облаштування ложа боксу гумовими килимками або матрацами 

для корів не задовольняють потребу корів в комфортному відпочинку, а тварини 

віддають перевагу придобним матеріалам. У зв’язку з цим, незалежно від типу 

підлоги, в бокси необхідно вносити підстилку. 

Під час проведення аналізу умов утримання корів було встановлено, що 

незважаючи на те, що розмір боксів відповідав рекомендаціям, тварини неохоче 

відпочивали в них, значна кількість корів стояла в боксах лише передніми кінцівками, 

а тварини які відпочивали лежачи, під час зміни положення тіла мали неприродні, 

обмежені рухи. Проблема виявилась у розташуванні шийної труби. Згідно 

рекомендованих вимог [5], передбачено розміщення шийної труби над передньою 

частиною ложа боксу на висоті не нижче ніж 15 см від висоти корови в холці. Ці 

вимоги використовують під час проектування приміщень, але за умов внесення в бокс 

підстилки, відстань від поверхні ложа до шийної труби зменшується. Внаслідок цього 

обмежується вільний рух корів, які змінюють положення тіла, що призводить до їх 

травмування. Було встановлено, що якщо змінювати висоту бічних роздільників, 

можна відрегулювати положення шийної труби на такій відстані від шару підстилки, 
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на якій вона буде виконувати роль обмежувача руху корів вперед і не заважатиме 

коровам. Висоту розташування шийної труби обчислюють за формулою (1), для 

розрахунків за якою попередньо визначають середню глибину підстилки в боксах. 

15ПВХh ,      (1) 

де: h – висота розташування шийної труби, см; 

ВХ – середня висота корів в холці, см; 

П – глибина шару підстилки в боксі, см. 

Регулюють висоту розташування шийної труби наступним чином (рис. 5.1): 

спочатку визначають за формулою значення висоти h її облаштування, потім, 

послаблюють хомути, якими з’єднані бічні роздільники з вертикальними опорами і 

змінюють висоту їх прикріплення. 

 
1 – вертикальна опора; 2 – бічний роздільник; 3 – шийна труба; 4 – ложе 

боксу; 5 – підстилка; 6 – хомути для кріплення бічних роздільників. 

Рисунок 1 – Регулювання висоти розташування шийної труби в боксах 

Оптимальність розміру боксів оцінюють не лише за тим, наскільки охоче 

тварини там відпочивають і в якому положенні відбувається відпочинок, а і за рівнем 

їх чистоти. При утриманні корів української чорно-рябої молочної породи, за умов 

збільшення довжини боксів на 20 см понад максимально рекомендовану [8] 

вітчизняними нормативами (до 240 см) і розташуванні шийної труби на відстані 180 

см від краю боксу, потрапляння сечі і калових мас в ложе не виявлено. Отже, 

збільшення довжини боксу до 240 см, а за умов розташування біля стіни до 280 см, 

дозволяє забезпечити вільний рух для шиї і голови корови і не впливає на чистоту в 

них. 

Для відпочинку корова розшукує найбільш зручний бокс. За умов повного 

заповнення секцій, пошук вільного місця може затягуватись, тому частка тварин, які 

стоять поза межами боксів, буде більшою. Під час кореляційного аналізу відпочинку 

корів у боксах (секції з груповим утриманням до 50 головомісць) ступінь заповнення 

секцій був різний і коливався від 52 до 100%. Більшість тварин відпочивали в 

положенні лежачи. Їх кількість була від 45,2 до 85,7%. Вважають, що для того, щоб 

корови могли легко знайти вільний бокс і зайняти місце для відпочинку, в секції 

очікували залишити вільними 3-4 головомісця, тому в більш заповнених секціях 
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можна стверджувати, що кількість тварин, які будуть відпочивати в боксах буде 

меншою. Кореляційний аналіз не підтвердив цього припущення. Коефіцієнт кореляції 

між часткою корів, які відпочивали в боксах у положенні лежачи і відсотком не 

зайнятих головомісць становив  -0,32. Якщо відпочиваючими в боксах вважати усіх 

тварин, які в них перебували (відпочиваючих лежачи і на половину розташованих в 

боксі), то кореляційна залежність наближується до нуля. Отже, в корівниках з 

невеликими секціями (до 50 головомісць) і відносно короткими рядами безперервно 

розташованих боксів, на кількість корів, які обирають відпочинок в боксах, ступінь 

заповнення секцій не впливає.  

Одним з факторів виникнення соціальної напруги є групах корів є тимчасова 

нестача корму, режимна годівля без фіксації поголів’я, брак місця в кормо-гнойовому 

проході. В дослідженнях фронт годівлі на одну голову становив 66 см у секціях з 

двома рядами боксів, і близько 1 м в секціях з одним рядом. Завдяки постійній 

наявності корму на кормовому столі (двохразове роздавання кормів) і неповному 

завантаженню секцій поголів’ям, напруги біля кормового столу на спостерігали. 

Навіть при затримці із роздаванням кормосуміші на 1-1,5 години, корови дуже 

спокійно реагували, більшість неквапливо залишали місця відпочинку, а частина 

продовжувала залишатися в боксах. За таких умов утримання відсутня необхідність 

фіксувати тварин під час годівлі. Одним з очевидних недоліків облаштування кормо-

гнойових проходів є канал ланцюга скреперної установки. За ширини проходу 3 м і 

центральному розміщенні ланцюга, канал може знаходитись на рівні розташування 

задніх кінцівок корів, які споживають корм, що є фактором їх травмування. Помічено, 

що більшість корів під час годівлі не наступають задніми кінцівками на канал 

ланцюга дельта-скрепера, між ними залишається відстань 5-8 см. Відстань регулюють 

корови, змінюючи кут під яким розташовуються в кормо-гнойовому проходу під час 

годівлі. Таким чином, відстань від борту годівниці (кормового столу) до каналу 

скреперної установки 150 см є достатньою. Якщо застосовувати режимне роздавання 

кормів, під час якого тварини одночасно їх споживають, більшість тварин 

знаходяться перпендикулярно кормовому столу. В цьому разі необхідно враховувати 

оптимальну відстань від борту годівниці до каналу ланцюга дельта-скрепера, яка 

повинна бути на 7-8 см більшою, ніж коса довжина тулуба корів. 

Корови відрізняються гарною терморегуляцією. Специфічною особливістю 

високопродуктивних тварин є те, що вони добре переносять низькі, але відносно 

нестійкі до дії високих температур. Худоба через великі розміри та особливості 

травлення характеризується великим теплотворним об’ємом і невеликою площею тіла 

для втрати тепла, тому зона термонейралі знаходиться в межах від 4 до 16°С. 

Кількість тепла, що виробляє корова, тісно пов’язана з рівнем живлення. У 

високопродуктивних тварин продукція тепла вища, тому вони стійкі до низьких 

температур і після створення зручних умов для відпочинку в зоні утримання, взимку 

особливої регуляції температурного режиму не потребують. Влітку, надлишок тепла, 

який утворюється у високопродуктивної корови призводить до того, що вже при t°+25 

С вони починають споживати менше кормів і знижують надої. При цьому, за 

температури понад 30°С, надої знижуються різко. Природна вентиляція сприяє не 

тільки виведенню відпрацьованого повітря, а й зміні температури в приміщенні, та 

його наближенню до зовнішнього середовища. У спекотну пору виникає необхідність 

підвищити індекс теплопродукції та віддачу тепла у корів. Індекс теплопродукції і 

тепловіддача зростають при збільшенні швидкості руху повітря і зниженні 

температури зовнішнього середовища. Найбільш доступний спосіб поліпшення 
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мікроклімату в літню спеку – облаштування вентиляторів над місцями відпочинку 

корів. Ряд вентиляторів, розміщених уздовж приміщення, забезпечують активне 

переміщення повітря в одному напрямку, здатні підвищити ефективність 

охолодження корів, але за високих температур цього недостатньо, тому доцільно 

облаштовувати зрошувачі в зоні дії вентиляторів. Розпилення вологи дозволяє дещо 

охолодити потік повітря, а краплі, які осідають на корів, за рахунок випаровування 

сприяють покращенню тепловіддачі.  
Регуляція температури в корівнику. Серед факторів, що зумовлюють 

комфорт тварин і здоровий мікроклімат у зоні утримання, основними параметрами 

мікроклімату, які регулюються в приміщенні є: температура, вологість, освітленість і 

концентрація шкідливих факторів у повітрі (зокрема вуглекислого газу, аміаку, 

сірководню, пилу, мікроорганізмів тощо). Більшість шкідливих факторів видаляється 

шляхом створення ефективної системи вентилювання корівників. 

Зовнішня температура суттєво змінюється, залежно від періоду доби і сезону 

року, що призводить до зміни векторів впливу на організм тварин. 

Напування корів в доїльному залі. Видоювання корів пов’язане з втратами 

води. У високопродуктивних корів разові надої можуть становити 10-15 кг і більше. 

Для забезпечення найвищої продуктивності, корови повинні мати безперебійний 

доступ до води і споживати її за мірою необхідності. Під час доїння на майданчику, 

корови можуть перебувати поза межами зони утримання 30-40 хв і більше. Це 

пов’язано із перегоном на місце доїння (до 5-10 хвилин), очікуванням на 

переддоїльному майданчику (до 20-30 хвилин), доїнням (до 10-15 хвилин) та 

перегоном в приміщення (до 5-10 хвилин). У цей час тварини не споживають корми і 

не п’ють воду. Під час видоювання, корови віддають молоко, і баланс води в 

організмі порушується, вони відчувають спрагу. Після повернення в корівник тварини 

отримують доступ до води, але фронт напування обмежений, тому відразу до 

напувалок підходять лише ті тварини, які займають високі соціальні ранги. Тривала 

спрага у корів призводить до зменшення споживання кормів.  

Спостереження проводили в ТОВ «Українська молочна компанія». В доїльному 

залі, уздовж всього приміщення, в місці виходу корів із доїльної установки 

влаштовані напувалки. Встановлено, що більшість корів, які виходять після доїння,  

відразу п’ють воду із напувалок в доїльному залі. Тому, під час облаштування 

доїльних залів, у місцях виходу корів необхідно облаштовувати групові напувалки. 

 

 

ВИЗНАЧЕННЯ ТИПУ І РОЗМІРУ ДОЇЛЬНОЇ УСТАНОВКИ 

 

Вибір типу і розміру доїльної установки для господарства, одна з основних 

проблем, які постають під час будівництва або реконструкції молочно-товарної 

ферми. На даний час пропонується велика кількість варіантів доїльних установок від 

різних виробників, які різняться способом розміщення поголів’я (тандем, ялинка, 

паралель), конструкцією (рейкові каруселі, прохідні для пасовищ і невеликих ферм, з 

апаратами з одного боку від траншеї тощо) та рівнем автоматизації (від мінімального, 

з ручним виконанням допоміжних операцій, до максимального – доїльний робот). 

Кожен тип і розмір доїльної установки пропонується виробником для 

обслуговування визначеної кількості дійних корів, тому основний спосіб вибору 

доїльного обладнання – консультування з його постачальниками. Цей спосіб має свої 
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недоліки. Виробники доїльного обладнання намагаються найкраще подати свій товар, 

тому не вказують недоліків обладнання. Найкращий варіант під час вибору доїльної 

установки – визначитись із необхідним її типом і конструктивним розміром, а після 

цього проводити порівняння моделей різних виробників, які запропоновані на ринку. 

Вибирати доїльну установку необхідно в три етапи: 1) визначити конструктивний тип 

доїльного обладнання; 2) розрахувати розмір доїльної установки; 3) визначити 

декілька пропозицій різних виробників з подібними типом і розміром доїльного 

обладнання, порівняти їх та обрати варіант з оптимальною комбінацією ціни і 

бажаних характеристик. 

Визначення конструктивного типу доїльного обладнання. Під час вибору 

доїльної установки, перше питання, на яке необхідно отримати відповідь – чи будуть 

корів доїти оператори машинного доїння, чи дану операцію виконуватиме доїльний 

робот. 

На користь доїльного робота (системи добровільного доїння) рішення 

приймають за умов нестачі або високої вартості робочої сили. Але необхідно 

враховувати, що кожний доїльний робот обслуговує невелике поголів’я (60-90 корів), 

у корівнику повинно бути достатньо місця для облаштування доїльної установки та 

молочного блоку для первинної обробки і зберігання молока. Також слід враховувати, 

що роботизовані установки потребують для обслуговування кваліфікованих 

працівників і не виключають застосування ручної праці. Зокрема, існує потреба 

тривалого привчання первісток до доїння на цій установці, особливого 

обслуговування корів із захворюваннями вимені, у спостереженні за поведінкою 

тварин в групі тощо. Якщо вибір залишиться за системою добровільного доїння, 

необхідно буде розподілити стадо і корівники на секції, які за розміром 

дорівнюватимуть рекомендаціям виробника обладнання, і облаштувати відповідну до 

них кількість доїльних установок. 

Доїння корів на доїльному майданчику, завдяки подовженню тривалості 

разового доїння, дозволяє обслуговувати велике поголів’я і за рахунок цього, 

максимально ефективно використовувати обладнання і працю обслуговуючого 

персоналу.  

Основні умови для використання цього типу доїльного обладнання: 

безприв’язне утримання корів; наявність приміщень, або ділянок, на яких буде 

облаштовано доїльний зал; можливість облаштування прогонів, або закритих галерей, 

через які корів будуть переганяти на місце доїння. 

Серед типів доїльних установок, що облаштовують в доїльних залах, основна 

конкуренція між тими, в яких оператори знаходяться в траншеї і доять корів з обох 

боків від неї (статичні установки) і доїльними установками на рейках, які обертаються 

(«Каруселі»).  

«Каруселі» характеризуються найвищою продуктивністю, тому їх частіше 

обирають для видоювання великого поголів’я корів. Перевагою цього типу установок 

є те, що кожен оператор виконує лише окремі операції, а за рахунок ротації секцій з 

коровами, його переміщення мінімальні, це зумовлює найвищу ефективність праці. 

Тривалість перебування корів на доїльній установці обмежена часом обороту секції та 

не залежить від часу видоювання інших тварин, що дозволяє ефективно доїти групи 

корів з різним рівнем продуктивності і часом видоювання. Але «Каруселі» мають 

деякі конструктивні недоліки. Зокрема, на них короткий період виконання 

підготовчих операцій [4], що призводить до початку доїння перед активним 

припуском молока, тому під час їх використання дещо більша частота виникнення 
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маститу у корів. Ці доїльні установки потребують достатньо широких доїльних залів, 

тому старі доїльні блоки зазвичай не придатні для їх облаштування. Також, рейкові 

доїльні установки потребують складного технічного обслуговування. 

Доїльні майданчики зі статичними установками «Тандем», «Ялинка» і 

«Паралель» найбільш поширені та придатні до використання у високопродуктивних 

стадах. Тандем – найбільш продуктивні доїльні установки серед статичних за рахунок 

незалежного входу та виходу кожної окремої корови. Оскільки корови в залі стоять 

паралельно траншеї з оператором, створюються найкращі серед інших типів 

установок умови доступу до вимені. Разом з тим, таке розташування корів потребує 

найбільшої довжини траншеї, порівняно з іншими типами, тому установки «Тандем», 

як правило, не бувають більшими ніж 2×6 та розраховані на ферми з поголів’ям 100-

150 голів. Останнім часом доїльні установки «Тандем» не користуються 

популярністю через високу вартість, порівняно з іншими статичними доїльними 

залами [7]. 

Установка «Ялинка» поширена в двох модифікаціях, з кутом постановки корів 

30º і 60º. «Ялинка» 30º придатна для облаштування у вузьких доїльних залах, ширина 

яких лімітується шириною траншеї операторів (орієнтовно до 2,3 м) і секцій для 

доїння корів (дві сторони до 1,5 м). Основним її недоліком є більша ніж у «Паралелі» 

відстань між вим’ям корів (за рахунок цього довжина установки однакової ємкості 

зростає майже на 50%). Більшість установок «Ялинка» 30º передбачає звичайний 

вихід (корови виходять одна за одною). Через зупинки тварин в них суттєво 

подовжується час звільнення від поголів’я. Також недоліком є відсутність 

технологічного проходу між стіною і секціями для доїння корів, це ускладнює 

ідентифікацію поголів’я і маніпуляції з тваринами. Вирішує ці недоліки фронтальний 

вихід (корови виходять з установки всі одразу), який пропонується виробниками, як 

додаткова опція швидкого виходу. Перехідним варіантом є установки «Ялинка» з 

кутом постановки корів 60º. Їх технологічні параметри наближені до установок 

«Паралель», але ширина доїльного залу може бути дещо меншою. 

Доїльні установки «Паралель» характеризуються постановкою корів до 

траншеї під кутом 90º, тому доїльні апарати на вим’я надягають ззаду, заводячи 

доїльні стакани між задніми кінцівками. Вимога до корів – широка постава задніх ніг 

за рахунок об’ємного вим’я, тому доять на них переважно високопродуктивних корів. 

Вихід корів з доїльної установки «Паралель» відбувається одночасно, що прискорює 

процес, у порівнянні до установки «Ялинка» базової комплектації, але ширина 

доїльного залу, за рахунок проходу для корів уздовж секцій для доїння, суттєво 

збільшується. Перевагами залів з установкою «Паралель» є швидкий вихід корів, 

найменша відстань між суміжними коровами (дозволяють прискорити перехід 

операторів) та можливість облаштування напувалок у проході для корів.  

Оскільки вихід і вхід тварин на установках «Паралель» і «Ялинка» відбувається 

посекційно, час обслуговування поголів’я з одної сторони від траншеї визначає 

корова, яку закінчують доїти останньою. Це подовжує середню тривалість доїння 

тварин у невирівняних за надоєм групах. 

Зваживши усі особливості використання різних типів доїльних установок, 

визначають бажаний для кожної конкретної ферми. 

Розрахунок розміру доїльної установки. Розмір доїльної установки залежить 

від поголів’я дійних корів і часу, який відводять для разового доїння. Розрахувати 

бажаний розмір доїльної установки можна користуючись таблицею 1. 
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Таблиця 1 – Схема розрахунку розміру доїльної установки  

Кількість 

дійних корів, 

гол. 

Тривалість 

разового 

доїння, хв. 

Середня 

тривалість 

доїння однієї 

секції, хв. 

Кількість 

секцій, які 

видоять за час 

разового 

доїння 

Необхідна 

кількість 

станків на 

доїльній 

установці 

1 2 3 4 5 

середня (КД) 
згідно з 

обраним 

режимом 

використання 

установки 

«Ялинка» зі 

звичайним 

виходом без 

автоматизації 

заключних 

операцій 13-15 

хв. 

колонка 2 

колонка 3 

колонка 1 

колонка 4 

максимальна 

(КДmax) 

«Паралель» із 

автоматизацією 

заключних 

операцій 12,1-

12,3 хв. 

Розрахунок розміру доїльної установки проводять з врахуванням 

середньорічного поголів’я дійних корів, але з метою уточнення бажаних параметрів в 

період максимального завантаження, враховують і максимальну впродовж року 

кількість тварин дійного стада.  

Середньорічне поголів’я дійних корів визначають за формулою (2): 

ККОК СВРД      (2) 

де: КД – середньорічна кількість дійних корів; ОР – річна кількість отелень корів і 

нетелей; КВ – кількість корів вибракуваних до закінчення лактації; КС – кількість 

сухостійних корів.  

Максимальну впродовж року кількість дійних корів (КДmax) визначають за 

формулою (3): 

kKК nДД max
      (3) 

де: kn – коефіцієнт нерівномірності отелень, який визначають шляхом ділення 

максимальної запланованої кількості отелень корів і нетелей за місяць на 

середньомісячну їх кількість. 

Річну кількість отелень корів і нетелей розраховують за формулою (4): 

ООО НКР       (4)
 

де Ок – кількість отелень одержаних на фермі за рік від корів, голів; Он – кількість 

отелень одержаних на фермі за рік від введених у стадо нетелей.  

Кількість отелень на фермі за рік від корів визначають за виразом (5): 

ВКО ТФК       (5)
 

де: Кф – кількість фуражних корів у стаді на початок року, голів; Вт – вихід телят від 

100 корів, виражений у частках одиниці. 

Кількість корів, які вибувають до закінчення лактації визначають за формулою 

(6): 
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365

ПЛТЛkК
К

ВФ

В
     (6)

 

де: kв – коефіцієнт вибракування корів; ТЛ – тривалість лактації, днів; ПЛ – період 

лактації, на якому в середньому вибраковують корів, днів. 

Кількість сухостійних корів в стаді визначають за формулою (7): 

365

60О
К

К

С
      (7) 

де: 60 – середня тривалість сухостійного періоду, днів. 

Наприклад, якщо в стаді 950 фуражних корів, з виходом телят 80% і 

вибракуванням корів та введенням нетелей 30%, річна кількість отелень становитиме 

760+285=1045 голів. За умов тривалості лактації 350 днів і вибракування корів через 

240 днів після отелення, кількість корів, які вибудуть до закінчення лактації, 

становитиме 85 голів. Кількість сухостійних корів становить 125 голів. Середньорічна 

кількість дійних корів у стаді складе  

1045-85-125=835 голів. За умови, що коефіцієнт нерівномірності отелень буде 1,2, 

максимальна кількість дійних корів у господарстві може досягати 1002 голови. Отже, 

доїльна установка повинна бути розрахована на доїння 835 корів, але в період 

максимального завантаження, забезпечити обслуговування понад тисячу тварин. 

Якщо ми оберемо доїльну установку «Паралель» з автоматизованим 

виконанням заключних операцій (тривалість доїння одної секції 12,3 хвилини) та 

позмінний режим організації її роботи (тривалість разового доїння до 5 годин, або 300 

хвилин), то за одне доїння зможемо видоїти 24 секції. Місткість доїльної установки 

для 835 корів повинна бути 35 станків. Формула станків на доїльній установці буде 

2×18. Для видоювання на ній корів у період максимального навантаження буде 

витрачено 342 хвилини. Якщо додаткова тривалість доїння, яка становить 42 хвилини 

є допустимою, даний розмір доїльної установки може бути взято за основу для 

вибору її моделі. 

Порівняльний аналіз моделей доїльних установок. Після встановлення типу 

і розміру доїльної установки, основне завдання обрати оптимальну модель. З цією 

метою, визначають усі варіанти з подібними характеристиками і проводять їх 

порівняння. Одним з варіантів, є занесення усіх характеристик до порівняльної 

таблиці, і відкидання тих моделей, які не відповідають основним вимогам. Після того, 

як залишиться 3-4 варіанти, докладно аналізують їх та визначають той, що найбільше 

підходить. Орієнтовний перелік показників і схема їх аналізу наведено в таблиці 2. 

Таблиця 2– Схема порівняння моделей доїльних установок 

Показники 
Варіанти 

1 2 …n 

1 2 3 4 

Модель, виробник    

Країна походження    

Тип і розмір    

Економічні показники 

Вартість обладнання і його монтажу    

Вартість сервіс-обслуговування    
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Продовження таблиці 2 

1 2 3 4 

Організаційні показники 

Наявність представництва в Україні    

Доступність сервісу    

Кількість і кваліфікація працівників, які проводять обслуговування    

Експлуатаційні характеристики 

Автоматизація заключних операцій    

Наявність системи ідентифікації тварин    

Програмне забезпечення управлінням доїльного залу    

Додаткове обладнання та опції     

Забезпечення витратними матеріалами та іншим дрібним 

обладнанням (заглушки для доїльних стаканів, урни для рушників, 

засоби дезінфекції, фільтри тощо) 

   

Організаційні рішення з управління потоками тварин та виділення 

окремих корів і з технологічної групи (селекційні ворота) 

   

Навчання персоналу    

Ефективність роботи та відгуки з інших підприємств    

Показники, які автоматично фіксуються в процесі доїння корів    

Технологічні характеристики 

Тип доїльних апаратів    

Комплектація обладнанням для первинної обробки і зберігання 

молока  

   

Сумісність з обладнанням для первинної обробки і зберігання молока 

інших виробників 

   

Сумісність бази даних програми управління доїльним залом з 

програмами виробничого і племінного обліку, які застосовують у 

господарстві  

   

Наявність альтернативних виробників комплектуючих та витратних 

матеріалів для доїльної установки 

   

Інші характеристики …    

У таблицю для кожного варіанту, який аналізують, заносять назву моделі, її 

виробника і вартісні показники. За показниками організаційних, експлуатаційних і 

технологічних характеристик, знаками «+» та «-» відзначають наявність відповідних 

опцій та записують їх особливості, недоліки, переваги і відгуки. Після заповнення 

таблиці, за кожним показником відмічають ту доїльну установку, яка має бажану 

опцію і оптимальні її характеристики. Обирають той варіант, який має найбільше 

обраних показників, за умови відповідності його ціни фінансовим можливостям 

підприємства. 

 

 

ІНСТРУКЦІЯ З ВИКОНАННЯ РОБОЧИХ ОПЕРАЦІЙ НА  

МОЛОЧНО-ТОВАРНИХ ФЕРМАХ 

 

Дана інструкція визначає порядок і привила виконання робочих операцій на 

доїльних майданчиках з установками «Ялинка» і «Паралель» і призначена для заміни 

«Правил машинного доїння корів» (2004) [6]. 
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Загальні положення. Під час виконання робіт на доїльних майданчиках 

враховують законодавство і нормативні документи з питань охорони праці, інструкції 

з експлуатації технологічного обладнання та рекомендації виробників з використання 

витратних матеріалів. 

Роботи з доїння корів на молочно-товарній фермі регламентують згідно 

затвердженого розпорядку дня. Визначають час початку кожного доїння, кількість 

персоналу, який його виконує та умови організації праці робочих змін. Оператори 

машинного доїння і інженерно-технічні працівники повинні бути допущені до роботи 

на фермі, попередньо пройти інструктажі з питань техніки безпеки, мати медичні 

картки і пройти спеціальну підготовку. Їх необхідно забезпечити спецодягом, а 

фахівців з обслуговування доїльного обладнання – комплектом інструментів. 

До початку доїння забезпечують повне комплектування, згідно з потребою для 

виконання операції, витратними матеріалами та додатковим обладнанням (фільтри 

для очистки молока, тепла вода, серветки або рушники для витирання вимені, засоби 

обробки вимені та ємкості для них, засоби маркування тварин, заглушки для доїльних 

стаканів, відра, посуд для здоювання перших цівок молока, запасні частини для 

оперативного ремонту доїльного обладнання тощо). 

Режим використання доїльних установок враховує кратність доїння корів, 

чисельність поголів’я і тривалість робочих змін. Можливі позмінна організація 

використання доїльної установки, при якій кількість циклів разового доїння дорівнює 

кратності доїння корів, або цілодобовий режим використання доїльного обладнання. 

За позмінного варіанту використання доїльної установки передбачають два або три 

цикли її роботи, тривалість яких, разом із виконанням робіт з промивання, дезінфекції 

і технічного обслуговування обладнання, не повинна перевищувати 6 годин. За умов 

цілодобового режиму використання доїльної установки, бригади операторів 

машинного доїння змінюються під час коротких перерв для дезінфекції і технічного 

обслуговування обладнання. Сукупна тривалість технологічних перерв може бути не 

більшою за 3 години на добу. Під час цього варіанту використання доїльного 

майданчика складають графік ротації технологічних груп корів, який враховує 

кратність їх доїння і забезпечує однакову тривалість перерви між ними. 

Підготовка доїльної установки до доїння. Перед доїнням перевіряють 

технічну справність вузлів і агрегатів доїльної установки: рівень вакуумметричного 

тиску по вакуумметру, систему повітряних ліній (вакуумний насос, крани, регулятор 

рівня вакуумметричного тиску, вакуумний ресивер, вакуум провід), систему 

молокопроводу (ущільнювачі з’єднань, ущільнювачі кранів, молокозбірник, 

молокопровід, лічильники, доїльні апарати). Під час технічного обслуговування 

перевіряється вся установка, особливу увагу зосереджують на доїльних апаратах. 

Після проведення перевірки знімають доїльні стакани з промивочних головок і 

вмикають з блоку керування доїльні апарати в режим роботи. Для виконання робіт 

залучається інженерно-технічний працівник, відповідальний за обслуговування 

доїльного обладнання. Особливості роботи можуть бути зумовлені моделлю доїльної 

установки і рекомендаціями компанії-виробника з її технічного обслуговування, а 

також типом і комплектацією доїльних апаратів. 

Формування технологічних груп корів і їх перегін на переддоїльний 

майданчик. Група корів, яких переганяють для доїння, дорівнює розміру секції 

корівника. Розмір групи повинен бути не меншим, ніж місткість доїльної установки, і 

бажано, кратний кількості доїльних місць в її секції. При неможливості сформувати 

такі групи, залишок в останній партії корів, які надходять для доїння, повинен бути 
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максимально наближеним до розміру доїльної секції. Кількість корів у технологічній 

групі повинна підбиратись таким чином, щоб термін їх очікування на переддоїльному 

майданчику не перевищував 20 хв.  

Перегін корів на переддоїльний майданчик проводиться на початку доїння і 

продовжується впродовж всієї операції після видоювання кожної чергової групи. 

Робота полягає в перекриванні проходів і вигоні тварин у перехідні галереї. Роботу 

виконує один з операторів машинного доїння, або спеціально призначені працівники.  

Надходження груп на доїльну установку. Вхід корів на кожну сторону 

доїльного майданчика відбувається почергово. Групи корів, залежно від розміру 

доїльної секції, відокремлюють на переддоїльному майданчику і переганяють на 

вільний бік доїльної установки. Операція виконується, як в автоматичному режимі, з 

використанням підганяючих воріт, так і з залученням операторів машинного доїння 

чи скотарів. 

Для попередження затримок у русі корів, на переддоїльному майданчику не 

повинні залишатися окремі тварини (це викликає занепокоєння корів, ізольованих від 

основної групи), вхід на доїльний майданчик повинен бути лійкоподібної форми, без 

зміни напрямку руху корів, доїльний зал має бути рівномірно, достатньо яскраво 

освітленим. Також передбачають можливість підгону корів з боку траншеї, або 

виходу із доїльних станків. 

Виконання операції доїння. На установках без автоматизації виконання 

заключних операцій один оператор обслуговує до 8 доїльних апаратів. За умов 

автоматичного виконання заключних робіт з машинного доїння (машинне 

додоювання, відключення і знімання апаратів), один оператор може обслужити до 12-

18 корів. За умов почергового доїння корів на двох сторонах доїльної установки, 

навантаження на одного оператора може становити до 24-х апаратів. 

Обмивання, витирання вимені і здоювання перших цівок молока.  Відразу після 

займання коровами доїльних місць, оператори починають проводити очистку вимені і 

витирати його чистим рушником або разовою паперовою серветкою. Очистку вимені 

проводять або шляхом обмивання теплою водою із розприскувача, або занурюють 

дійки в ковпачок з активним розчином (1% розчин перекису водню або інші 

призначені для цього препарати).  

При обмиванні сильне забруднення знімають щіткою, вим’я зрощують із 

розприскувача водою з температурою 38-40 ºС і насухо витирають чистим рушником 

або серветкою. Після цього здоюють перші цівки молока у спеціально призначений 

посуд та оцінюють молоко на наявність ознак маститу. Оператор обслуговує підряд 

до 4-х суміжно розташованих корів з одного боку доїльної установки. Тривалість 

виконання підготовчих операцій не повинна перевищувати 1 хвилину. 

Під час розконсервації дійок активними розчинами, сильно забруднене вим’я 

попередньо очищують щіткою і обмивають теплою водою. Потім оператор занурює 

кожну дійку у ковпачок з активним розчином і переходить до наступної корови. 

Обробку одночасно проводять не більше ніж шістьом суміжно розташованим 

коровам. Після попередньої обробки активним розчином дійок останньої тварини, 

оператор повертається до першої, і ретельно, витирає дійки чистим рушником або 

серветкою та здоює у спеціальний посуд перші цівки молока для аналізу на наявність 

ознак маститу. Час від розконсервації дійок активним розчином до їх витирання не 

повинен перевищувати 20 секунд. Загальний час проведення підготовчих операцій 

для кожної корови повинен бути не меншим за 40 секунд і не більшим за 1 хв. 



17 
 

На доїльних установках індустріального типу можливе застосування 

спеціалізації підготовчих операцій, коли один оператор проводить розконсервацію 

вимені, а інший витирає дійки і здоює перші цівки молока. В цьому разі поголів’я 

корів, яке одночасно обслуговує кожен оператор, збільшується, але час від 

розконсервації дійок до їх витирання і загальний час виконання підготовчих операцій 

повинен відповідати вище наведеним вимогам. 

Під час витирання вимені звертають увагу на чистоту і сухість дійок та 

ефективність знімання захисної плівки, яка залишилась від профілактичної обробки 

вимені після попереднього доїння. Оскільки деякі захисні препарати утворюють 

щільну плівку, розконсервацію дійок бажано робити тими засобами, які 

рекомендовані їх виробниками, оскільки змивання водою малоефективне. 

Здоювання перших цівок молока до обмивання і витирання дійок не проводять, 

оскільки це призводить до забруднення рук оператора. Для попередження 

перенесення мікрофлори з рук оператора на очищені дійки, здоювати перші цівки 

молока можна тримаючи їх через одноразову серветку, якою витирали вим’я. 

Підключення доїльних апаратів і спостереження за перебігом доїння. Після 

обмивання вимені корів, які знаходяться в станках, що закріплені за оператором 

машинного доїння і здоювання перших цівок молока, дояр, починаючи з першої за 

порядком корови, підключає доїльні апарати. Апарат беруть в основну робочу руку за 

молочний колектор, включають в робочий режим з блоку керування і надягають 

доїльні стакани на вим’я корови. Надягають доїльні стакани спочатку на віддалені 

дійки, а потім на ті, які наближені до оператора. Для забезпечення повноцінного 

рефлексу молоковіддачі, апарат необхідно підключити не пізніше ніж через одну 

хвилину після початку виконання підготовчих операцій. За умов доїння корів з 

ампутованими дійками або редукованими частками вимені, незадіяні доїльні стакани 

закривають гумовими, або пластмасовими заглушками. 

Автоматичне доїння корів триває від 4 до 9 хвилин. У цей період часу 

оператори проводять підготовку до доїння іншої групи корів та спостерігають за 

перебігом доїння. За необхідності, оператор поправляє, або повторно надягає скинуті 

коровами доїльні апарати, обмиває забруднений інвентар та елементи доїльної 

установки, поповнює запас витратних матеріалів. Після закінчення доїння корів у 

закріплених за оператором станках, він за необхідності, відключає і знімає з вим’я 

доїльні апарати. 

Відключення доїльних апаратів. На доїльних установках без  автоматизації 

виконання заключних операцій доїння, після припинення потоку молока, що видно за 

монітором лічильника та через прозорі частини молочних шлангів і колектора, 

оператор вимикає кнопкою «Стоп» доїльний апарат і допомагає системі знімати його 

з вимені корови. Після цього проводить заключну обробку дійок видоєних корів. 

На доїльних установках з автоматизованим виконанням заключних операцій 

доїння, після припинення потоку молока, що визначається потоковим лічильником 

доїльної установки, система автоматично відключає доїльний апарат і знімає його з 

вимені корови. Вручну оператор може відключити тільки останню корову в групі, яка 

має подовжений час доїння, і лише після значного зменшення потоку молока за 

даними лічильника. 

Якщо доїльні стакани під час знімання з дійок достають до підлоги та 

забруднюються зовні, оператор ополіскує їх з розприскувача.  

Профілактична обробка вимені після доїння. Після відключення доїльного 

апарата, для захисту вимені корів від патогенних мікроорганізмів, дійки обробляють 
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захисним протимікробним препаратом. Для виконання цієї операції, кожну дійку 

видоєної корови занурюють у ковпачок із робочим розчином. Необхідно слідкувати 

за витратою в ковпачку робочої рідини та вчасно поповнювати її рівень. Дійки 

повинні бути оброблені рівномірно, не менше ніж на 2/3 їх довжини. Захисну обробку 

дійок проводять під час спостереження за доїнням, по мірі видоювання корів. 

Вихід тварин з доїльного майданчика. Після відключення апаратів з усіх корів 

секції та закінчення профілактичної обробки вимені, оператор машинного доїння 

відкриває ворота і випускає тварин з доїльного майданчика. Випускають одночасно 

усіх корів з одного боку доїльної установки. На установках промислового типу 

«Паралель» і «Ялинка» з опцією швидкого фронтального виходу, після закінчення 

доїння тих корів, які знаходяться в одній групі станків, закріплених за окремим 

оператором, їх можна випускати посекційно. 

Корів, які вийшли з доїльного залу, збирають у накопичувачі та переганяють до 

місця постійного утримання. 

Надходження на доїльний майданчик тварин нових груп. Після виходу 

видоєних корів з одного боку доїльної установки, закривають ворота на виході із 

секцій і впускають нову групу корів. 

За час, коли видоюють останню партію корів із кожної технологічної групи 

(секції корівника), на переддоїльний майданчик переганяють нову технологічну 

групу. Це забезпечує безперервність процесу і попереджає простої в роботі на 

доїльному майданчику. 

Забезпечення гігієни доїльної установки. Після виходу корів, секції доїльної 

установки очищають від гною, видаляючи його в каналізаційний канал скребком і 

змиваючи водою із розприскувача або системою гідрозмиву. В процесі роботи 

оператор обмиває водою забруднені доїльні апарати, прополіскує і складає в чисту 

ємкість заглушки доїльних стаканів, слідкує за наявністю чистих рушників або 

серветок та рідини для розконсервації і профілактичної обробки дійок. У разі 

забруднення доїльних стаканів із середини, оператор протирає їх чистою 

одноразовою серветкою. Після закінчення робочого розчину в резервуарах з 

ковпачками для розконсервації і профілактичної обробки дійок, їх ретельно миють, 

оскільки в них накопичується стійка до дезінфектантів патогенна мікрофлора. 

Оскільки в процесі доїння на доїльній гумі накопичується мікрофлора, через 

кожні 2,5 години роблять технічну перерву, під час якої проводять експрес 

дезінфекцію і промивання установки з доїльними апаратами. 

Доїння новотільних корів. Новотільних корів бажано доїти на окремій 

доїльній установці, суміщеній з родовим відділенням. Доїльна установка для 

новотільних корів повинна бути подібного типу з основною, але зменшеного розміру. 

За умов відсутності доїльної установки для корів родового відділення, їх доять 

на основній установці для всього стада в першу чергу, а молоко збирають в окрему 

ємкість. 

Якщо існує виробнича необхідність доїти новотільних корів наприкінці, після 

усього стада, їх видоюють перед групою маститних корів. Для попередження 

зараження новотільних корів патогенною мікрофлорою, що накопичилась на доїльній 

гумі, доїльні стакани занурюють в ємкість з дезінфікуючим розчином, а потім 

ополіскують чистою водою. 

Доїння маститних корів. Групу маститних корів і тварин, яких лікують 

антибіотиками, видоюють на доїльній установці родового відділення після 

новотільних корів, а за її відсутності, на основній установці в останню чергу. Молоко 
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від них збирають в окрему ємкість і після термічної обробки використовують для 

годівлі дозволених ветеринарними лікарями груп і видів тварин. 

У процесі доїння, в разі виявлення маститу після здоювання перших цівок 

молока, або перевірки з використанням індикаторів маститу, корову не видоюють. 

Після доїння виробничої групи її вилучають з використанням селекційних воріт, або 

відмічають маркером та відокремлюють вручну. Видоюють корів з щойно виявленим 

маститом в останню чергу із групою маститних корів. 

Виконання проміжних робіт. У процесі доїння оператори контролюють 

роботу доїльної установки, в разі необхідності записують дані корів та відмічають їх 

маркерами, забезпечують гігієну робочого місця. 

Відповідальний за технічне обслуговування доїльної установки контролює 

роботу двигуна вакуум насосу та вакуумметричний тиск у системі, спостерігає за 

наповненням танків-охолодників молоком, переключає потоки молока, забезпечує 

відвантаження молока. Впродовж доїння періодично проводить заміну 

фільтрувального елемента молокопроводу.  

Завершення операції доїння. Після завершення доїння, оператори 

відключають доїльні апарати, з розприскувачів зовні їх обмивають водою, вставляють 

стакани в мийні головки, викидають відпрацьовані серветки та інше сміття. 

Відповідальному за технічне обслуговування доїльної установки передають 

інформацію про виявлені несправності. Ветеринарному лікарю передають 

інформацію про виявлені мастити і інші відхилення у корів. 

Відповідальний за технічне обслуговування доїльної установки готує все 

обладнання до промивання у відповідності з заводською інструкцією і запускає 

автомат промивки доїльної установки. Послідовність наступна: ополіскують молочну 

лінію теплою водою від залишків молока; промивають гарячим мийно-

дезинфікуючим розчином впродовж 15 хвилин, потім водопровідною водою і 

звільняють систему від залишків води. В проміжках між доїнням доїльні апарати 

зберігають на промивному пристрої. 

Забезпечення комфорту персоналу. В доїльному залі праця інтенсивна і 

виснажлива, тому важливим елементом є забезпечення комфорту персоналу. Скотарі, 

які займаються перегоном худоби, мають періодичні простої, пов’язані з часом 

видоюванням корів на майданчику. Технологічні умови повинні передбачати місця 

для зручного відпочинку працівника та спостереження за стадом під час перерв у 

виконанні цієї роботи. Для підвищення ефективності роботи працівників, їх 

забезпечують нетравматичними інструментами для підгону корів.  

У доїльному залі, для виведення надлишкової вологи і попередження її 

конденсування на огороджуючих конструкціях, передбачають теплоізоляцію стін і 

стелі та витяжну примусову вентиляцію. В зимовий період, у зоні роботи операторів 

машинного доїння вмикають нагрівачі повітря.  

Для зручного виконання робіт операторів забезпечують спецодягом, який має 

кріплення та кармани для переносних інструментів і матеріалів (серветок і рушників, 

резервуарів з рідиною для обробки дійок, посуду для здоювання перших цівок молока 

тощо). 

Для створення сталого мікроклімату передбачають великий об’єм доїльного 

залу. Для попередження виникнення протягів в ньому, вхід і вихід корів розміщують з 

одної сторони приміщення і закривають шторами.  

Поруч з доїльним залом розміщують побутові та санітарні кімнати для 

персоналу. 
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Контролювання робіт в доїльному залі. Контроль виконання робочих 

операцій в доїльному залі молочно-товарної ферми проводять шляхом спостереження 

та аналізу виробничих і гігієнічних показників. Для спостереження в залі 

облаштовують відеокамери, запис з яких дозволяє аналізувати процес роботи 

операторів і виявляти грубі порушення правил машинного доїння. Відеозапис має 

психологічний вплив на персонал і стимулює працювати сумлінно.  

Для аналізу виробничих і гігієнічних показників, контролюють якісні 

показники молока (сортність, бактеріальне обсіменіння, кількість соматичних клітин, 

кислотність) та аналізують їх динаміку в різні періоди, контролюють частоту 

захворювання корів на мастит, роблять змиви для аналізу бактеріального забруднення 

доїльних стаканів.  

Періодично проводять переатестацію операторів машинного доїння, під час 

якої перевіряють знання правил і навички виконання робочих операцій. 

Додаткові щоденні і циклічні робочі операції на доїльній установці. У 

доїльному залі, а також суміщених з ним приміщеннях і галереях, можна виконувати 

ряд додаткових робочих операцій. 

У перехідних галереях можуть бути передбачені ванни для профілактичної 

обробки ратиць. 

На виході із доїльної установки, в межах доїльного залу доцільно 

облаштовувати групові напувалки, які дозволяють втамувати сильну спрагу, що 

виникає у високопродуктивних корів під час доїння.  

Після виходу із доїльного залу в робочих коридорах з селекційними воротами 

можна відокремлювати корів з маститом, в стані охоти або тих, які потребують 

обстеження чи лікування. 

Під час доїння корів хворих на мастит на установці, проводять лікувальну 

обробку вимені та введення лікарських препаратів. 

Для запуску тільних корів, під час останнього доїння на установці проводять їх 

обстеження на наявність клінічного і субклінічного маститу та консервують вим’я. 

Раз на місяць, під час доїння проводять діагностику всього стада на наявність ознак 

субклінічного маститу. 

За умов відсутності автоматичної фіксації даних про надої корів, шляхом 

переписування даних з моніторів блоку керування доїльними апаратами, від одного 

до трьох разів на місяць проводять контрольне доїння.  

Для аналізу молока на вміст жиру і білку (один раз на місяць) і для дослідження 

на наявність збудників інфекційних хвороб (згідно з частотою передбаченою 

ветеринарними інструкціями) на доїльній установці відбирають середні проби 

молока.  
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